

解码中国基本方略 ②

坚持以人民为中心

本报记者 刘少华

把“坚持以人民为中心”列入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略中，对中国共产党来说绝非偶然。

曾经，党的十八大以后，一句“人民对美好生活的向往”，在中国大地广泛传颂。如今，“人民日益增长的美好生活需要”正式进入了党的十九大报告以及新修改的《中国共产

党章程》中。往更远处追溯，会发现在这个政党90多年的发展历程中，所有的政治宣言和施政理念中，力透纸背的始终是大写的“人民”二字。

人民立场，是中国共产党的根本政治立场。坚持以人民为中心，贯穿于这个执政党的过去、现在与未来。

人民是创造者，是根本力量

十九大报告明确指出“人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量”，并要求，“必须坚持人民主体地位，坚持立党为公、执政为民，践行全心全意为人民服务的根本宗旨”。

坚持以人民为中心，是由中国共产党作为马克思主义执政党的本质属性所决定的。《共产党宣言》明确指出：过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。

正如党的十九大报告所说，中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

党的十九大通过的新党章中，加入了这样的话：“我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。党风问题、党同人民群众联系问题是关系党生死存亡的问题。”

坚持以人民为中心，与中国共产党的初心息息相关。十九大报告中指出，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

这一点得到了海内外广泛的认可。“最重要的是中国共产党与人民之间的关系，时刻将人民利益放在首位，明白人民真正的需求是什么，这样才能制定正确的、有利于人民的政策，才能取得真正的成果。”巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯这样理解中国共产党成功的秘诀。

坚持以人民为中心，也是深藏在中华文明优秀传统文化中的政治传统。“民惟邦本，本固邦宁”“民为贵，社稷次之，君为轻”“水能载舟，亦能覆舟”等深入人心的古语，正是其深层次写照。

坚持以人民为中心，也是中国共产党对各级领导干部的一贯要求。习近平要求，各级领导干部都必须做到“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”。习近平告诫全党，我们党来自人民、植根人民、服务人民，一旦脱离群众，就会失去生命力。在分析人士看来，“坚持以人民为中心”正是这一重要思想在新时代党的基本方略中的生动体现，也是在伟大事业和伟大工程中坚持党性和人民性高度统一的生动体现。



不只是宣言，更须落到实处

基本方略，最终和最重要的是，要落实到行动中。

十九大报告指出，“把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，依靠人民创造历史伟业”。

在中共中央党校科学社会主义教研部副教授刘晨光看来，“坚持以人民为中心”是一种发展思想，也是一种执政理念，是在新时代条件下对“为人民服务”这一理念的高度彰显。

以人民为中心的发展思想，不是个抽象概念，不能停留在口头上、止步于思考中，而是要体现在经济社会发展各个环节。能否在治国理政理念、举措中坚持以人民为中心，体现着“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题。

而体现“坚持以人民为中心”发展思路的话，在十九大报告中比比皆是。人民有所呼，我们就得有所应。

人民群众关心什么？很多时候可能是小问题，食品安不安全，喝水能不能更清澈，养老服务能不能跟上，房子能不能买得起，雾霾能不能更少……人民向往美好生活，中国共产党人就要顺应期待，以实现最大多数人的利益为目标，以保障和改善民生为重点，切实保障人民群众的经济、政治、文化、生态权益，使群众有更多的获得感。而这，也要求我们继续坚定改革，加快补齐贫困短板，更加注重机会平等，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进。

围绕这一目标，未来的路怎么走？到2020年，中国将全面建成小康社会。之后，从2020年到本世纪中叶，分成两个阶段，最终把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。而实现这一目标后，习近平在报告中指出，“全体人民共同富裕基本实现，我国人民将享有更加幸福安康的生活”。

这一切愿景，都需要在治国理政实践中，将伟大目标与思想转化为具体的施政措施。一句话，坚持以人民为中心，就是要坚持发展为了人民，对人民负责、对历史负责，顺应民意、尊重民意。

中国这艘大船正在向着美好目标乘风破浪前进，而其目的，是全体人民共同抵达理想中的彼岸。



照片说明：

① 河北省邯郸市鸡泽县采取“公司+基地+农户”的模式精准扶贫。图为魏青村村民在晾晒辣椒。

新华社记者 王晓摄

② 十九大胜利召开以来，新疆呼图壁县各族党员干部与结对亲戚共同学习十九大精神。

陶维明摄（人民视觉）

③ 山东省莱西市水集街道永兴街社区老党员昌德松（左一）在社区里的“党建胡同”为群众讲解十九大精神。

乔银先摄

④ 11月6日，驻守在喜马拉雅山脉腹地的西藏阿里军分区达巴边防连官兵，驱车20余公里来到达巴乡冬季牧场为牧民进行体检。

刘晓东摄（人民视觉）



以人民为中心，把握主要矛盾转化

对每个时代的中国共产党人来说，人民立场都是其根本政治立场。与此同时，每个时代都有自己的特点。进入新时代，“坚持以人民为中心”的思想，在实践中有着全新的课题。

十九大报告强调，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

以人民为中心，方能精准把握矛盾和发展的关键。当前中国经济社会的现实是，中国已经成为世界第二大经济体，在许多领域取得的成就举世瞩目，但发展的不平衡不充分问题，已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。十九大报告作出这一重大政治判断，意味着在新时代，中国要全面推进民主、法治、公平、正义、安全、环境建设，满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面的不断增长的需要。

中国社会科学院副院长蔡昉认为，党的十九大对中国社会主要矛盾转化的重大政治判断，对于改善民生领域的工作提出了更高、全新的要求，即必须坚持坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。具体来说，蔡昉认为，应该包括——坚持在发展中保障和改善民生；打赢脱贫攻坚战，提高人民生活水平；促进社会流动性，提高中等收入群体比重；完善公共服务体系，促进社会公平正义。

进入新时代的中国社会，需要以人民为中心统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，需要以人民为中心贯彻新发展理念。只有在发展的过程中，才能解决好不平衡不充分的问题。一方面，是在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义，保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感；另一方面，是大力提升发展质量和效益，更好满足人民对更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活的期盼。



将人民本色擦得更亮

张要松

“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”，走过96年历程的世界第一大党，在其第十九次全国代表大会上强调了中国共产党人的初心和使命。统计显示，十九大报告200多次提到“人民”，其人民立场跃然纸上。

从上海石库门到南湖红船，从井冈山到延安，再从西柏坡到北京，中国共产党自诞生之初的50余名党员，逐渐发展成为拥有450多万个基层党组织和8900多万名党员的世界第一大党，由星星之火形成燎原之势的根本原因，在于其诞生于人民、依靠人民、奋斗为了人民的本色。

五年来，我们党和国家事业之所以能够发生历史性变革，也正是在于我们坚持了以人民为中心的发展思想。而党的十九大把“坚持以人民为中心”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，并明确把“坚持以人民为中心的发展思想”写入党章，在回答了“我是谁、为了谁”这个问题的同时，把中国共产党的人民本色擦得更亮。

“人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量”。正如十九大报告中指出的那样，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，解决好“依靠谁”的问题，必须坚持“人民是历史的创造者”这一马克思主义的根本观点，坚持人民主体地位，深深扎根人民，紧紧依靠人民，创造历史伟业。

人民是发展的主体，也是发展的最大受益者。五年来，六千多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从百分之十点二下降到百分之四以下，“脱贫路上一个都不能少”的庄严承诺正落在实处。

五年来，居民收入增速跑赢经济增速，“房子是用来住的、不是用来炒的”理念深入人心，1500多项改革举措推动学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居取得实实在在的成就。

五年来的成绩有目共睹，新描绘的蓝图振奋人心。五年来的生动实践充分证明“坚持以人民为中心”不是一个抽象的概念，而是体现在经济文化社会发展各个环节的基本方略。

当一个拥有8900多万党员的大党始终把人民置于最高位置，始终坚守“人民本色”、胸怀“人民梦想”、恪守“为民情怀”，始终同人民想在一起、干在一起，这个政党必将凝聚起建设新时代中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴的中国梦磅礴力量！

（作者为清华大学公共管理学院硕士研究生、河北省委网信办干部）